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I S I LAP 
Szerkesztőség és kladóhliati l 

Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentes, Kossuth-téi 

Egyes példányok kaphatók 
Lapunk könyvnyomdájában 

valamint lapkihordóinknál, a 

kiknél lapunk előfizetésre is 

megrendelhető. 

Megjelenik hetenként háromszor: 

vasárnap, szerdán és pénteken 
a kora reggeli órákban. 

Felelős szerkesztő: Főmunkatárs: 

S I M A L Á S Z L Ó H E G Y I A N T A L 

Hirdetések árát, 

valamint nyílttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret 

szerint a legjutányosabban számit. 

A pusztaszeri ünnep. 
- Honaaer i t t ArpAri e m l é k e . — 

— Augusztus 17. 

Közel félesztendeje, hogy a puszta-

szeri országos Árpád-emlék-ünnep előké-

szítő bizottsága akcióba lépett, hogy a 

honszerző fejedelem halálának ezredik év-

fordulója méltókép megünnepeltessék. Az 

országos ünnepnek Szeged lesz a központja. 

Ott fog gyülekezni mindkét háza a tör-

vényhozásnak, ott gyülekeznek a várme-

gyék és városok küldöttei s onnan vonul-

nak Kistelekre, majd kocsikon Pusztaszerre 

hol az emlékművet megkoszorúzzák s is-

tenitisztelet után országra szóló ünnepsé-

get tartanak. 

Az országos ünnep budapesti előké-

szítő bizottsága szétküldte már a meghí-

vókat a vármegyékhez és városokhoz, 

mely a következőleg hangzik: 

Egy ezeréves halott emlékének meg-

szenlelése ügyében emeljük fel szavunkat. 

Hon- és alkotmányszerzö Árpád fejedelem 

sirja felett teljes ezer esztendő zajlik le 

ez évvel s a nemzet, kinek hazát szerzett 

és alkotmányt adott, nem mehet el a szent 

sir mellett szótlanul, saját erkölcsi érzé-

kének megsértése nélkül. Mert bár e haza 

minden göröngye Árpád fejedelem hal-

hatatlanságáról beszél minékünk, de a föld 

rögeinek értéket és jelentőséget egyedül a 

nemzeti hagyományok s a történeti mult 

élő tanulságai adhatnak. Épen ezért kell 

nekünk bevonnunk minden talpalatnyi he-

lyet a nemzeti kegyelet én hálás visszaem-

lékezés körébe, mert hiszen ezeken épül 

fel a haza fogalma s ezekből táplálkozik 

a soha el nem muló hazaszeretet is. 

Vegyék el egy néptől hagyományait, 

töröljék ki lelkéből a haza göröngyeihez 

fűződő nagy történeti emlékeket s kitöröl-

ték a nemzetek sorából is. Árpád fejede-

lem sírja helyén, mint tudjuk, szentegy-

ház fog újból emelkedni Ó Buda határá-

ban az állam költségén. E lénnyel azon-

ban nincs, nem lehet kielégitve a nemzeti 

kegyelet érzelme, mely Árpád fejedelemben 

nem a halottat, hanem a nemzet örökkön 

élő és viruló életfáját látja, kinek nagy 

lelkét a honfoglalás ténye mellett e hon-

nak ezredeken át bizlos alapját képező, 

első alkotmányadása teszi halhatatlanná. 

A nemzeti alkotmányra annyira fél-

tékeny a magyar nemzet, ama ezeréves 

sir mellett arra a helyre is köteles elza-

rándokolni, hol nemzeti létének legelső al-

kotmányos biztosítékai megállapiltatlak s 

a mindegyre néptelenedő, dus rónaság fe-

lett trónoló Árpádnak pusztaszeri szobra 

elölt is le kell, hogy rója háláját és ke-

gyeletét s ezzel legszeM'ebb kincséhez, al-

kotmányához való törhetetlen ragaszkodá-

sát is igazolni tarlozik. 

Az ezeréves forduló mellett nagy 

szükség van erre különösen napjainkban, 

amikor nehéz borulat gyűjti villámait ha-

zánk felett s a nemzet legjobbjainak lel-

kén is nyomasztó gond felhői boronganak 

hazánk jövendő boldogulása miatt. 

Egy szabadságra hivatolt, alkotmá-

nyos nemzet lelkének ily nehéz időben 

elemi erővel kell megnyilatkozni s a fe-

nyegető bajokkal ízemben a multak nagy 

emlékeinek felidézéséből kell bizalmat 

meríteni 

Az Árpád fejedelem ezeréves fordu-

lóját nem elég, nem szabad csupán annyi-

val ünnepelni, hogy sirja fölé egy szent-

egyház emeltetik. Árpád em l ékek felidé-

zése és ünneplése nem olvasztható be 

semmiféle más természetű és célú ünnep-

ség keretébe. A Honszerző ezeréves alakja 

a végtelen időben egy napi megállást fel-

tétlenül megkövetel nemzetétől s ez az 

egy nap kizárólag az ő dicső emlékének 

szentelendő! 

A magyar állam, hivatalos mivoltából 

a sirhelye felé építendő szentegyház költ-

ségeinek megszavaztatásával már megtett 

annyit, a mennyit tehetett. De hogy ezen 

ténynyel nincs megtéve mindaz, amivel 

alkotmányadó Árpád fejedelem emlékének 

tartozunk: nem szorul bizonyításra. 

A társadalom lelki ismeretének fel 

kell ébredni e nagy történeti mozzanat 

kellő értékelésére s Árpád alakját lelki 

szemei elé kell idézni ezeréves sírjából, 

fel Pusztaszerre! Ez a jelszó viszhangzik 

százezrek ajakin; e szent vágy hevíti keb-

lét e haza minden igaz fiának! El kell 

zarándokolnunk a szeri pusztán trónoló 

Árpád fejedelem millenáris emlékmüvéhez 

a magyar alkotmány születésének szent 

hegyére s olt is le kell rónunk emléke 

iránt érzeti hálánk és kegyeletünk szent 
1 adóját Ki nekünk hazát és alkotmányt 

adott: ennyit megérdemel tőlünk, fiaitól. 

Küldjék el a nagy nemzeti ünnepre 

képviselőiket a megyék, a szabad királyi 

A „SZENTESI LAP" TABCAJA. 

Embervadászat. 
Irta Z ö l d i N« Ir ton . 

Az áldatlan 1850-ik esztendő márciusi 

havának utolsó napjaiban Kerecsényi Imre 

volt honvédtüzérhadnagy, ki hónapok óta az 

llkey családnál rejtőzött, menekülni volt kény-

telen. 

Valaki feljelentette a zsandároknak. An-

nak a szomorú időnek legnyomorúságosabb, 

legundoritóbb hajtása a kém volt. 

Este hat órakor történt, hogy egy fiatal 
szabómester Kis Pál benyitott az llkeyék 
nagy fehér házába, mely a város szélén a 
Kör^sparton terült el. 

A tornácon Ilonával találkozott, llkey 
Péter hajadon leányával. 

— Kisasszony, mondotta a fiatal sza-

bómester, azt hiszem, ösmer engem 7 

— Igen, hangzott kissé határozatlanul. 
— En Kis Pál vagyok, szabómester, na-

gyon fontos üzenetet hoztam 

— Kinek? 

leni ? 
— Az önök ispánjának tetszik ér-

Kerecsényi Imre mint ispán tartózko-
dott llkeyéknél, s többnyire a tanyán volt 

Olyvéd mellett a bárom Körös összefolyá- I 

sánál. 

A fiatal leány félhomályban is látta, 

hogy Kis Pál arcát nyugtalanság önti el. A j 

hangja is tompán csengett, mint a megriadt 

embereké. Megsejtette a veszedelmet. Gyorsan 

energikusan intézte a kérdést. 

— Valami baj fenyegeti az ispánt? 

— A legkomolyabb baj, kisasszony. Fel-

jelentették s a zsandárok már talán útban is 

vannak üldözésére. 

— Jézus Mária. 

— Kisasszony, mondotta a fiatal szabó, 

itt az imádság nem használ. Meg kell men-

teni az ispán ural, azérl jöttem. 

Ilona kezét nyújtotta. 

— Köszönöm. 

— Arra még ráérünk . . . Tudom, hogy 

: ön a menyasszonya . . . hol van a kedves 

! uraatyja. 

Nincs itthon, csak holnap estére 

várjuk. 

A szabó közelebb lépett. 

— Akkor nekünk kell cselekedni. . . Hol 

van az ispán ur .' 

— Bent a dohányzóbnn. 

— Annál jobb . . . menjünk hozzá. 

Kerecsényi nyugodtan ült a dohányzó-

ban, hol két gyertya mellett egy nagy angol 

újságot olvasott. Mikor meghatotta, hogy mi-

ről van szó, mosolyt erőltetett arcára. Meg 

akarta menyaszonyát nyugtatni. 

— Teringettét mondotta, ha igy áll a 

dolog, akkor egy házzal odább kell állani. 

Felkelt és Hona vállára tette a 

kezét. 

— Már harmadszor esik meg velem 

hogy rejtekhelyet el kell hagynom. Megta-

nultam a bujdosás fortélyait. Különben is 

zsebemben van a külföldre szóló útlevél. Ne 

félj, Ilona, itt csak arról van szó, hogy az 

ember ne veszítsen el egy pillanatot sem 

Hamar magamra kapom ezt a jó báránybőr 

bekecset. 

A fiatal szabó elébe állt. 

— Megáljon ispán ur, ezt a bekecset én 

veszem magamra. 

— ön? 
— En. A kucsmát is. Termetünk meg-

lehetősen egyforma. 

— De mi célja annak f 

— A fiatal szabó arcán fájdalmas vonás 

húzódott végig. Tekintetéből, hangjából külö-

nös szomorúság áradt. 

— Ne kérdezze, mondotta tétován, ne-

kem önt meg kell mentenem. Meg, minden 

áron, még az életem árán is. FLhliez szüksé-

gem van bekecsre és a kucsmára. A zsandá-

rok a nagy füzestől egész a szalontai erdőig 

engcn fognak üldözni . . . Ön siessen azalatt 

menekülni. 

• Folyt, köv.) 



2. oldal 

és törvényhatósági joggal biró városok 

irodalmi és mindennemű kulturális, ipari 

és kereskedelmi testöletek; gyűljön össze 

azon az ünnepeken a társadalom minden 

rétegének képviselője, nemzetiségi és val-

Iásfelekezeli különbség nélkül s dobbanjon 

össze honszeretettől lángoló szivünk az 

ezeréves nagy halolt, Árpád fejedelem em-

lékének dicsőítésében 

Az az emlékünnep a nemzeti társa-

dalom ünnepe lesz, melyen a magyar állam 

minden igaz fia egyesülni, testvéresülni 

kiván a Honszerző s e haza minden pol-

gárának egyenlő jogokat adotl alkotmány-

szerző Árpád fsjedelmi emlékének dicsőí-

tésében. 

KRÓNIKÁS JEGYZETEK. 
— Augusztus 17 

SZENTESI LAP 

Drága a kenyér, olcsó az éh-halál! 

Egyszerű munkás emberek szájáról hal-

lottam ma ezt a jellemző mondást. Jellemző 

cz a mondás; de egyszersmind nagyon sú-

lyos a benne rejlő igazság 

Drága a kenyér. Nehéz megélni — s a 

közelitő tél a kemény nyomorúságot veti 

előre árnyképen. 

Azonban, bár én csak ugy érzem a ne-

hézségeket, mint minden ember társam, nem 

tartom megdöbbentőnek a nyomor kilátá-

sait. 
Az emberiség a saját karan tanul. 

Én azl hiszem, hogy most járjuk azt 

az iskolát, amely megtanít majd élni. 

Mert most — élni nem tudunk. 
Barázda. 

ÚJDONSÁGOK. 

Senki ne mondja, hogy az időjárás vég-

telen kegyességébül neui gyönyörködünk 

eleget bolondabbnál bolondabb napokban. 

Forró kánikulára olyan hirtelen jön a hideg, 

hogy bátran azt tehetnők fel, hogy valami 

kedélyes ember társunk jó voltából jeges 

vizbe merültünk. 

Tegnap délután rekkenő hőségből — 

egyszerre dermesztő hideg lett. 

Ma pedig egész nap dideregtünk. 

l!gy látszik az időjárás előre hozzá akarja 

szoktatni az embert a téli — fületlen szo-

bához. 

A mindszenti biró ügy. 
— Augusztus 17 

Kis jelentőségűnek látszó dolgok lesz-

nek néha nagyon is komoly válságnak oka-

ivá. Magát azt a körülményt, hogy Mindszent 

község bírói székében ki ül és miért ül, meg 

hogyan jutott bele senki sem tartja valami 

világra szóló eseménynek. Mi sem. 

Nem is tartoznék ránk sem közelről 

sem távolról, ha egy maradvány darabont 

hadsereg céltudatos és veszedelmes akna 

munkája nem volna az egész biró história, 

amely a szomszédos község lakosságát állan-

dóan izgatottságban tartja s amelynek súlyos 

következménye a mindszenti közállapotok 

tarthatatlansága. 

Vörös Sándort a főszolgabíró segítsé-

gével benyomták bírónak. Nem erőszakkal, 

hanem furfanggal. Mikor megsemmisítette a 

ay bizo- j legfelsőbb fórum a megválasztását: megtar-

ából ité- ! tolták a hivatalában felülről jövő elnézéssel. 

Ma egy hete a Szentesi T«\p vezető he-

lyén és ebben a rovatban foglalkoztunk Ve-

res Sándor mindszenti biró uram dolgával. 

Elvitázhatlan igazságunkat az a tény bizo-

nyította be legjobban, hogy az állási 

lettel elmozdított biró uramat a főispán in-

tézkedésére haladéktalanul kitették a bírói 

székből. 

Konstatálva ezt a lényt, a legnagyobb 

örömmel rovom bele ide a krónikák sorába, t _ ugv kutyaluttaban akkor is — 

hogy a főispán ez alkalommal tanújelét adta 

annak, hogy valóban változtatni akar a régi 

rendszeren. 

Jó akaratat látjuk. Erélye is felesil- ' 

lant. 

De j ó akaratához a vaskezü erélyt I 

kérjük. 

A szomszédos Csongrádon érdekes meg-

figyeléseket tehet az ember abban az irány-

ban : mivé fajul a sajtó, ha nem hivatott em-

berek kezelik. Tény, hogy a hirlap, ha egy-

szer nem azt a célt szolgálja, ami hivatása: 

a közélet ellenőrzését és a felvilágosodás 

terjesztését, a haladást, veszedelmesebb a pat-

kány méregnél. 

A szomszéd városban áldásos békesség 

volt eddig. Most elő áll egy szövetkezet, amely 

rendszeresen folytatja a rágalmazást, a gya-

lázkodást. És fennen hirdeti a haladást és a 

békét. 

A haladást a fejlődés megállításában 

és a békét a személyek elleni küzdelemben 

találja ez a hírlapnak nevezett szövetkezel. 

Vajon Csongrádon mikor veszik észre 

hogy az ilyen szörny lapot miként kell tá-

mogatni 
* 

A mindszenti biró ügy azt hiszem még 

teljesen nincs befejezve; mert 'mind több 

adat gyűl össze kezeinkben arra vonatkozólag 

hogy ebben a biró dologban a mindszenti 

főszolgabíró úr, minő mértékben van érde-

kelve. 

Ha jól emlékszem ez a dolog már fog-

lalkoztatta a sajtót; de akkor nem volt kellő 

eredmény. 

Talán most lesz! 

tóttá 

hogy esetleg furfang nélkül a törvény pa-

ragrafusok megtartásával is megválaszthassák. 

Ki képzelheti el azt, hogy egy olyan 

nagy község bírói székét dobszóval kínálják 

mintha 

dohos kukoricát árulnának, amelyik semmire 

se jó. 
Mert Tary főszolgabíró ur igy csinálta. 

Miért ? 

Hogy ne ludja senki a biró válságot 

csak Vörös ur, a kedves Vörös ur, a Tary 

nr és társai büszkesége. 

De hát nem cs k Vörös ur pályázoU, 

hanem egy másik ember is : Korom Utván. 

Talpig becsületes, derék, egyenes lelkű, 18-as 

• ember. Nem a Tary és Vörös féle IK-asok 

közül való, hanem azok közül, akik az anya 

! tejjel szívták magukba a 48-as elveket. 

Nosza lőn is megrökönyödés. 

Klőáll a •Mindszenti Lap címet viselő 

i nyilvánosság kizárásával megjelenő állilólag 
1 hirlap és uagyfonloskodó képmutatással ot-

romba módon támad rá Koroui Istvánra. 

Hogyha igy meg ugy' Még ez az ember mer 

tolakodni! Tyű, mi lesz ha megválasztják: 

akkor még a közgyűlési teremben is szabad 

lesz pipálni. 

Csakugyan rettenetes is volna, bizonyára 

megindulna a föld, lehullanának a csillagok 

s a japán császár kétségbeesésében lemon-

dana a trónról, hogy helyébe Vörös Sándor 

uram ülhessen. 

Az egészben az a legvisszataszitóbb tény, 

hogy a járás főszolgabírója, aki ebbon a 

mindszenti biró ügyben már visszaélt hiva-

talos hatalmával most minden hatalmában 

álló eszközzel a Vörös megválasztásán dol-

gozik és szemmel láthatólag készen van egy 

ujabb puccs elkövetésére. 

Fölhívjuk rá a főispán ur, meg az 

alispán ur figyelmét. 

A mindszentiek pedig tudják és tegyék 

kötelességüket. A darabontokkal végezzenek 

most már egyszersmindenkorra. 

szflm 

— Augusztus 17. 

— LAPUNK legközelebbi száma 

Szent István ünnepére tekintettel KED-

DEN jelenik meg. 

— A király születés napja. Hol-

nap, augusztus 18-án lesz hetvenhét 

esztendős a király. Az ünnepi alkalom-

ból a katolikus templomban ünnepi 

szent mise lesz, amelyen a helybeli ál-

lami, megyei és városi tisztviselők tes-

tületileg jelennek meg. 

— A gabor.a tőzsdéről. Az abnormis 

időjárás következtében az idén később arat-

lak a gazdak, a cséplések eredményét azon-

ban már tudjuk. Árutorlódásról szó sincsen 

mert a gazdák nem sietnek készleteiket pi-

acra hozi és igy az előrehaladott idő dacára 

alig indult meg az üzlet. Megnehezítik u vá-

sárlást főként az idegen malmok, melyek 

erős versenyre kelnek a kereskedőkkel. A 

gabonatőzsdén a forgalom erősen megcsap-

pant. A forgalom főtárgya még mindig a 

tengeri, amelyben még migtlig túlsúlyban 

tartja magát a kereslet; ha az eső még to-

vább késik, a tengeri termés is halul üthet 

ki. A szerda esti árhoz viszonyítva, ma délig 

az októberi buza .négy fillérrel, az áprilisi 

buza két fillérrel, az októberi rozs hat fillér-

rel, az októberi zab kél fillérrel gyöngült. 

A készáruüzletben is nagyon nyugodt volt 

ma a hangulat, (iyenge kínálattal szemben a 

malmok tartózkodók voltak, nehézkesen és 

csak keveset vásároltak és igy csak igen 

gyenge forgalom fejlődött kí, kezdetben vál-

tozatlan, később a mull szombatiaknál 5 fil-

lérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 

ár 23.55 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú-

záért, a legolcsóbb pedig -'2,10 korona 7-1 .ti 

kilós erdélyi búzáért. 

— A röpirat alkonya. A belügyminisz-

ter legutóbb kiadott rendeletében betiltotta 

a röpiratoknak ingyen való osztogatásai s 

ezzel beszüntette h szocialista pártnak takti-

káját, amely a nyomatott betűvel való kímé-

letlen támadásban és rágalmazásban különö-

sen az utóbbi időben nyilvánult meg. A szo-

cialistáknak egyik erős fegyverük tudvalevő-

leg a röpirat. Kzzel harcoltak a polgári 

osztály ellen. Amig a küzdelem általános 

keretekben mozgott, addig a belügyminisz-

ter beleavatkozására nem volt ok. Az utóbbi 

időben azonban a szocialisták a testületek 

és mágnások ellen kíméletlen hangú táma-

dásokat intézlek. A belügyminiszter most 

rendeletet adott ki, melyben megtiltja, hogy 

sajtótermékeket a hatóság engedélye nélkül 

ingyen osztogassanak. 

A csongrádi rablógyilkosok a vizs-

gálóbíró előtt. Szegedről írják A fogva lévő 

cigányok a vizsgálati fogság ellen ügyvéd-

jeik utján felleabezéssel éltek. A vádtanács 

a napokban hozott e tárgyban elutasító ha-

tározatot, uic|yei ma délután hirdetett ki a 

cigányok előtt a vizzgálóhiró. A határozat 

szerint tovább is fogva maradnak. KIlogala-

suk alkalmával a cigányok azt hangoztattak 

hogy a csendőrök brutálisán bánlak velük. 

Kzen állításukat azonban határozottan meg-

cáfolta az orvosi vizsgálat. A cigányok kö-

zül azonban nem engedték magukat orvo-

silag megvizsgálni. Mivel pedig a vizsgáló-

bírónak erős a gyanúja, hogy a cigányok 

azért nem engedték magukat megvizsgálni, 

meri rajtuk valószínűleg sérülés van, ezért 

ma elrendelte a három ember orvosi meg-

vizsgálását. 

— Az iparos ifjak népünuepe elé, amely 

tudvalevően kedden lesz, nagy aranyban lor-

dul a közönség érdeklődése. Kzen a körül-

ményen azonban egyáltalán nem latunk 

csudálni valol, mert szembe őtlőcn fényes-

nek, szépnek és nagy síkerűnek Ígérkezik a 

mulatság. A mulatságnak egyik érdekes ré-

szét képezi egy alkalmi lap az Igaz kürt« 

megjelenése, melynek legtöbb sorát helybeli 
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fiatal leányok adlak át a lap szerkesztőségé-

nek. A délutáni sétaliangverseny és népün-

nepély tartami alatt, nemkülönben a zárt-

körű " táncmulatságon Bérlők Péter kitűnő 

cigányzenekara fog játszani. 

— Az országos iparoskongresszus Pé-

csett. A pécsi iparos kongresszust rendező 

Ipartestületek Országos Szövetsége figyelmez-

teti a kongresszusra jelentkezett iparosokat, 

hogy menetdijkedvezményre jogosító külön 

igazolványokat nem ad ki, mert a kereske-

delemügyi miniszter a pécsi országos kiállí-

tásra utazóknak amúgy is engedélyezte a 

szokásos vasúti kedvezményeket. Az utasok-

nak a kiindulási állomáson kell megfizetni 

ugy az oda, mint visszautazásra zsedékes 

kedvezményes menetdijat, - a menetjegy 

térti szelv iyét azonban Pécsett a kiállítási 

pénztárn . le kell bélyegeztetni. E nélkül a 

tértijegy a visszautazásra érvénytelen. 

— A doktor urak. Mulatságos kis eset-

ről beszélnek imitt-amott. Egy állatorvos 

meghűlt és elhivatta egyik emberorvost. 

A beteg állatorvos így szól a belépő 

orvoshoz: 

— Jónapot kolléga ! 

— Kérem válaszolt ez nagypeckesen 

— nekem csak az olyan orvos a kollegám, 

aki a betegeivel kezet lud szorítani. 

— Jó, jó , — válaszolt az orvos — ne-

kem meg csak az olyan orvos a kollégáin, 

aki nem a betegeit kérdezi meg hogy mi a 

bajuk 

— A kecskeméti reform, jogakadémián 

az PJOT'WX. tanév első felére a heigtatások 

és az előadó tanároknál foganatosítandó be-

iratások, úgyszintén a tanév kezdetére tar-

tozó vizsgálatok szeptember 1 — lsi-ig; az 

utólagos colloquiumok pedig szeptember 1-től 

7-ig tartanak. A tanév ünnepélyes megnyi-

tása szeptember 15-én, az akadémiai előadá-

sok szeptember lti-án veszik kezdetüket: 

ezentúl a joghallgatók felvétele csak folya-

modás útján, a késedelem kellő indokolása 

alapján történhetik; az utólagos felvételre 

október bő H-ig az igazgató-tanács elnöke 

adhat engedélyt. 

Augusztus 15-én 

szabadult fel a vadászati törvény értelmében 

nyul vadászat a vadászok örömére s nem 

kevésbbé a nyúlhúst szerelő emberiség gyö-

nyörűségére. Vadászaink már járják is a "ha-

tárt s rémítgetik a tapsifüles urakat és úrhöl-

gyeket. Hogy azután a nyúl vadászat címén 

hány ember és állatban esik majd kár a 

kocavadászok részéről, arról majd a ren-

dőrség fog számot adni. 

- Kedélyes est. Az Altalános Népkör 

holnap vasárnap este fél 8 órakor kedélyes 

estét rendez. Az esten a nem kör tagok is 

szívesen láttatnak. 

Hasznos tudnivalók. Az orvostudo-
mány tanítja, hogy az egészséges emberi 
szervezetnek naponkint egy liter vízre van 
italul szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a 
bevett ételek higitós/eréul. K nélkül ugyanis 

ékokat 
hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy 
azonban a táplálékokkal a gyomorba min 
den esetben igen sok és különböző beleg-

avat tartalmaz, a baktériumok 
tását lerontja. Es véggül, mint-

hogy szénsa 
mérgező hatását 
hogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt 
étvágyat csinál, másrészt bőséges elvalaszta-
sát okozza azon gyomornedveknek, melyek 
azon kártékony baktériumokat megölik. 

A mohai .vGNES-viz fogyasztását külön-
ben is ősszel és tavaszszal kiváltképen lehet 
ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli nehéz táp-
lálkozás után a gyomor nagyon is megkí-
vánja a gyomorjavitót. Másrészt ekkorra 
esik a legtöbb fertőző betegség, amitől a 
mohai ÁGNES-forrás a gyermeket és felnőt-
tet biztosan megóvja. Gyermekeknél ilyen-
kor mutatkoznak az angol-kór tünetei, a me-
lyeket a mohai .vgnes-víz mésztartahnáuál 
fogva megszüntet s végre tavaszra esik a leg-
több szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb 
szoptató asszony is, a kiknek a mohai AG-
NES-lörrás fogyasztása azért fontos, mert ez 
a viz a tejelválasztást nagyban fokozza. 

Háztartások számára nagy üvegekben 
a mohai ÁGNES-forrás különösen olcsón 
kapható. 

— Hírek az anyakönyvből. Aug. 16-án. 

Születtek Berkó Antal, Dobos Juliánná, 

Janó Imre — Kihaltak Szamosközi Péter 

l hónapos, Kiss Illés György 7(i éves. 

Irodalom. 

ség csirája is bejut, fontos hogy italul olyan 
viz has/naltassék, mely baktériummentes le-
gyen, tehát azon csirakat ne szaporítsa más-
részt a táplálékokkal beveti baktériumokat a 
gyomornak megölni segítse s végül, hogy a 
vi/. a gyomrot ne rontsa. 

Be van igazolva, hegv ilven célokra a 
mohai ÁGNES-viz végtelenül alkalmas, meri 
teljesen baktériummentes. Másodszor, mint-

(*) „A Vasárnapi Újság" augusztus 1K-

iki száma első helyén tanulságos képsoro-

zatot közöl a budapesti kertészeti tauinté-

zetrŐI, cikket és képeket Tolsztoj életmód-

járól, mulattató sorozatot egy nyári turista 

kirándulásról. Mikszáth Kálmán és Pékár 

Gyula eredeti regénye, Krúdy Gyula elbe-

szélése, Lenkei Henrik és Haraszthy Lajos 

költeménye, s Edith Wharton angolból for-

dított regénye, bő szépirodalmi olvasmányt 

adnak. Egyéhb közlemények: egy nevezetes 

uj találmánynak a domborművek fényképi 

uton való előállításának ismertetése képek-

ben és cikkben, «Ultima Thule» eimfi tárca-

cikk. Vizvárlné arcképe, Szentmíklósy Zoltán 

művészi rajza, képek a csepeli harangszen-

lelésről, a Monte-Carlóban meggyilkolt Le-

win asszony arcképe és még azonkívül a 

rendes heti rovatok Irodalom és művészet, 

Közíntézete egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 

Egyveleg stb. Vasárnapi t'jság előfizetési 

ára negyedévre négy korona, a »Világ-

krónika »-val együtt négy korona 80 fillér. 

Megrendelhető a «Vasárnapi t'jság» kiadó-

hivatalában Budapest IV , Egyetem-utca 4.) 

sz. Ugyanitt megrendelhető a Képes-Néplap» 

a legolcsóbb újság a magyar nép számára 

félévre két korona 10 fillér. 

A birtokrendszer reformja. 
Szemmelláthalóau és vaskövetkezetes-

séggel töri immár keresztül a történelmi elő-

ítélet burkát és szívódik fel a közvélemény 

termő talajában egv gondolat: a birtokrend-

szer reformjának gondolata. Közgazdasági 

instituitionk már határozottan érzi és ludja, 

hogy munkáshiánynak, kivándorlásnak, ipari 

hátramaradottságnak és egyáltalán összes 

gazdasági betegségeinknek "és ezeken át a 

közjogiaknak és gyógyulása csak a birtok-

rendszernek és az őstermelésnek a jelenle-

gieknél helyesebb alapokra fektetésétől vár-

ható. 

Ezen kell kezdenünk. Ez a/ A betűje 

annak a nagy A B C - n e k , melyből a jövendő, 

gazdaggá és nagygya teendő Magyarország 

történelmének Íródnia kell 

Nem is hiányzik ma már — merjük 

mondani —, csak az a modern Széchenyi, 

az a nagybirtokos avagy hitbizoaiányos főúr, 

aki a kétkedést és kicsinyes gyanút kizáró 

önzetlenség vértezetével szálljon sikra s a 

birtokrendszer reformálásának kérdése ro-

hamosan megoldathatnék. 

A nép földéhsége, az a lázas mohóság, 

melylyel a paraszt a jó az Isten majd meg-

segít, hagyományos utógondolattal kapva-

kap egy-egy darab földbirtokba vételén, te-

kintet nélkül arra, vájjon a velejáró teher 

elviselhető-e vagy sem, világos jele annak, 

hogy a földkérdés megoldása már nem so-

káig várathat magára. 

Korántsem áltatjuk magunkat azzal az 

immár közkeletűvé válni kezdő hittel, hogy 

a földéhség csillapítása az a csodaszer, mely-

től összes bajaink egy csapasra elmúlnak és 

hogy a földkérdés megoldása minden; sőt 

jól tudjuk, hogy ez a kérdés is csak tartozéka 

és része a megélhetés nagy kérdés-kom-

plexumának. 

E megélhetés alat itt nem a puszta ön-

fentartást kell értenünk, hanem a társadalmi 

felemelkedés lehetőségét is. Ezt gyakran hall-

juk gazdagodási, vagyonszerzési vágynak 

nevezni szemrehányásképpen és malíciával. 

Mi ezzel szemben igenis elismerjük leg-

sajátabb jogát minden napszámosnak és 

munkásnak arra, hogy egy az ő megélhetése 

fölléleiéül tudjuk, épp ugy, mint ama magyar 

okleveles mérnök törekvését nagy fizetésért 

német vállalat szolgálatába jutni, amit ő 

egyéni érvényesülésnek nevez. 

A birtok is csak mint a megélhetés 

eszköze tehet számot, mint akár az emberi 

munka s valamely teljesen eladósodott bir-

tokosság ugyanoly loku elégedetlenséget lejt 

ki, mint kár valamely eladósodott lisztviselői 

kar vagy akár az életfeltételeit meg nem lelő 

immkásnép. 

S midőn látjuk, hogy hazánkban már 

nemcsak a birloktalanok vándorolnak ki, 

hanem napról-napra nő azoknak száma, kik 

birtokukat eladják, hogy kivándorolhassanak, 

akkor önkénytelenül arra a következtetésre 

kell jutnunk, hogy inic ma már Magyaror-

szágon a birtok sem biztosítja a megélhetést, 

a szerény és megérdemelt gyarapodási, a tár-

sadalmi emelkedés lehetőségét s indíttatva 

érezzük magunkat a baj okait mélyebben 

kutatni. 

E kutatásainkban a/táu reá bukkanunk 

az uzsora töméntelen fajtáira, mely orszá-

gunkban pusztít, továbbá adórendszerünk 

fordítottan progresszív voltára és még sok 

egyébre, de mindenekfelett oly jelekre, me-

lyek arra vallanak, hogy minden bajok és 

visszásságok gyökérszálai mélyen benyúlnak 

a magyar birtokrendszer kérdésébe és vilá-

gosan áll előttünk a földéhség és a kisbir-

tokosok kivándorlásának ellentmondó tényei-

nek magyarázata. 

A földéhség lázas tünetét leghamarabb 

megérezte a spekuláció s leghamarabb vál-

lalkozott azt haszonra váltani a parcellázó 

üzlet hihetetlen méreteket ölt. Orvosságnak 

szeretik hirdetni a kivándorlás ellen. Komoly 

aggodalmunk azonban, hogy ez az orvosság 

veszedelmesebb, mint a baj maga s ha majd 

évek múlva az okszeriitlenül vállalt terhek 

révén előállott képzelt értékek szerteíoszla-

nak, oly válságban leheti részünk, mely egy 

háborúval felér. 

Ezért, csupán az események és fejlemé-

nyek tárgyilagos megítélése alapján a bir-

tokrendszer kérdésének mint elsőrangú fon-

tosságú kérdésnek tanulmányozását a kor-

mány figyelmébe ajánljuk. 

iulni akarunk. 
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forrást, ha gyomor-, bel- és 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani a k a r j u k , 
forrást, ha etvagytiiany es emesztési 
forrást, ha majbajoktól es sárgasagtol 

vanyúviz; diis színsavtartalmánál f-.gva r 

tartások szitiuMra 
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